KoMmieKkT 011€ HOUHBIX MaTepHuaJ0oB M0 JTUCHUIIIHHE
«COBpeMeHHBIe YUCJICHHBbIC ME€TOAbI H MAKETbI IPUKJIAAHBIX IPOIrPpaMM»

3agaHus 3aKpPBITOr0 THIIA

3agaHus 3aKpbHITOrO THIIA HA BHIOOP MPABUJIBLHOIO OTBETA

Buvibepume ooun npasunvhwiii omseem

1. Cxkpunr — 310 aia-nmporpamma, cojepskarias ...
A) pyHK1UIUH, OTIpe/IeTICHHBIE TI0JI30BATENIEM

b) nocnenoBaTenbHOCTh KOMaH,T

B) peanu3aiuio anroput™a M IaHHBIC IS €r0 paboThI
') nononHeHUE K COOTBETCTRYIOIIEMY function-daiiny
IIpaBuinbHbIil OTBET: b

Komnerenmuu: OIIK-2, ITK-2

2. Hymeparus snemeHToB MaTpuilsl B Octave HaunHaercs ¢ 1
A) BepHO

b) HeBepHO

[IpaBriIbHBIN OTBET: A

Komnerenmuu: OIIK-2, ITK-2

3. g cozmanus aeckpunropa B Octave UCIIONIB3YETCS CUMBOJI
A) &

b) #

B) @

I $

[IpaBuibHBIM OTBET: B

Komnerennuu: OIIK-2, ITK-2

Bbl6epume 6C€ NPABUTIbHbLE 6APUAHMbL OMBEMOE

4. K MareMaTuuecK1M MmaKeTaM MpUKIaJIHBIX IPOTPaMM JJI1 YUCJICHHBIX BHIYUCICHUM
OTHOCATCS:

A) Mathematica

b) MATLAB

B) Maple

I') Octave (GNU Octave)

J1) Scilab

E) Maxima

[IpaBunbnbie oTBETHL: b, I, /]

Komvnerennum: OIIK-2, ITK-2



?.az[amm 3aKPLITOI0 THIIA HA YCTAHOBJICHHE COOTBETCTBUA

Yemanoeume npasunvioe coomseemcmsue.
Kasxcoomy snemenmy neeoco cmoabya coomeemcmeyem moabKo OOUH IJNeMeHM
npasozo cmoadya.

1. YcraHoBHTE COOTBETCTBHE OMNHMCAHUS CBOWCTBA WJIM BO3MOXHOCTU (DyHKUIUN
HAa3BaHMIO UX THUIIA

Bo3moxxHOCTE DyHKIMH WITH €€ CBOMCTBO

)]

2)

3)

@OyHKIUSA HE COXpaHEHa B
mporpaMmmMHOM (aiine, HO
COTIOCTAaBJICHA C TIEPEMEHHOM
@OyHKIUSA UMEeT JOCTYII K
TIEPEMEHHBIM POJAMTEIILCKOM (PYHKITUH
U MOXKET U3MEHSTh UX

OyHKIUS MOKET ObITh BhI3BaHA U3
OCHOBHOM (DYHKIIMH, HO HE 32
npeaenamu function-gdaiina

[IpaBunehbiii otBeT: 1-1, 2-A, 3-B
Komnerenmuu: OIIK-2, ITIK-2

Tun hyHKIMHA

A) Broxennas
byHKIUSA

b) Bctpoennas
byHKIUSA

B) Tondynkus

[') AHoHuMHas
byHKIHS

2. YCTaHOBUTE COOTBETCTBHE MCXKIY OIIMCAHUCM JAaHHBIX U TUIIA U UX 3aIIMCBIO

)]
2)

3)

Onucanue
variable is assigned a matrix of
dimension 2x2 of type integer
variable is assigned a value of -
0.5 of type double

variable is assigned a 1x10 array
of type char

[IpaBunehbiii oTBET: 1-b, 2-A, 3-B
Komnerenmuu: OIIK-2, ITIK-2

3amnuch
14) x = =-0.5;
B) A= [1, 2; 3/ 47;
B) str = "GNU Octave";

3. YcTaHoBUTE COOTBETCTBUEC JIUCTUHTA KOJia TUITy pCalIn3yCMOI'0 UM BbBIYHCICHUA

)]

2)

JluctuHr

x = 1:10 000 _000;

for i = 1: length (x)
y (i) = sgrt (x(i));
endfor
x = 1:10 000 _000;
y = sqrt (x);

[IpaBunbHbIM O0TBET: 1-B, 2-A
KomMnerenmum: OIIK-2, ITK-2

Tun Beruncnenus

A) BekTopusnpoBaHHOE
BBIYKCIICHUE

b) HrepauroHHOE BbIUHACIEHUE



4. YcTaHOBUTE COOTBETCTBHE MCKAY NPUBCACHHBIMH JTOTHYCCKUMU OIICpAlUAMUA U UX

3aIIUChIO B Bpra)KeHI/IﬂX
! x;

1) Norunueckoe N (AND) A)
2) Norudeckoe U/ (OR) b) x & vyi
3) JNoruueckoe HE (NOT) B) x| yi

[IpaBunbhbiii oTBET: 1-b, 2-B, 3-A
Komnerenmuu: OIIK-2, ITIK-2

3az[amm 3aKPbITOI0 THIIA Ha YCTAHOBJICHHE
nocJIea0BaTrec/JIbHOCTH

Yemanosume npasuibHyro Nnoc1e008amenbHOCmb.

3anuwiume npasuIbHyI0 NOCIE008aMENbHOCIb OVKE Cle8d HAnpaeo.

NPaBWIbLHOM

1. BoccTanoBute XPOHOJIOTHYICCKYTO IMOCJICAOBATCIIBHOCTD IMTPUBCACHHBIX COOBITHIA:

A) nosiBnenue nepsoit 9BM « O9HUAK»
b) nosiBneHne NoHATUS «BBIYUCIUTEIbHBIA SKCIIEPUMEHT»
B) nosiBieHue nepBbIX A3bIKOB TPOrPAMMHUPOBAHUS

I') bopmupoBanue MepBbHIX METOIOB U OCHOB BHIYMCIIUTEILHON MaTEMATUKH

[IpaBunbnbiii otBeT: I, A, B, b
Komnerenuu: OIIK-2, ITK-2

2. PacnoJiokuTe 3Tarbl pEUICHUS 3aa4i B MPABUIIBHOMN MOCIEN0BATEILHOCTH

A) MaTeMaTH4YeCKOe ONMCaHue 3aaun
b) popmynupoBka 3agaumn

B) nonyuenue pemenus

I') ucnonwszoBanue BM

J1) 4rCIIeHHBIN aHAIU3 3a/1a9H
[IpaBunbhbiii oTBeT: b, A, /I, I', B
Komnerennuu: OIIK-2, TTIK-2

3. YcraHoBHUTE MpaBWIBHYIO IOCIEIOBATEIbHOCTh CTPOK JIMCTUHIA YacTH KoJa
METO/1a MOJOBUHHOTO JIEJIEHUs, KOTOpask MPEAIIECTBYET UKy UTEPALIUIA

A) ya = feval (f, a);

B) if ya*yb > 0, break, end

B) yb = feval (£, b);

F) function [c, err, yc] = bisect (f, a, b, delta)

I[) maxl = 1 + round ((log(b-a) - log(delta)) / log(2));
[IpaBunbnbiii otBeT: ', A, B, b, /]

Komnerenmuu: OIIK-2, ITIK-2



4. YcrTaHOBUTE MNPaBUIbHYIO MOCJIEA0BATEIBHOCTh CTPOK JIMCTHHIA KOJa METO/Aa
WHTETPUPOBAHUS IO COCTaBHOU (popMmyIie Tpaneruit

A)s = 0;

Bb) for x = 1:(M-1)

B) x = a + h*k ;

Iv end

Dh = (b - a) / M ;

E) function s = traprl (£, a, b, M)

)K)s = h * (feval (f,a) + feval (f, b)) / 2 + h * s;
3)s = s + feval (f, x);

[IpaBunbnsiii otBeT: E, /I, A, b, B, 3, T', XK

Komnerenmuu: OIIK-2, ITK-2

3a11a1mﬂ OTKPbLITOI'O TUIIA

BaHaHlflﬂ OTKPLITOI'0 TUIIA HA TOIIOJHCHUEC

Hanuwume nponyuleHroe Cjioeo (CJZOGOCO’lel’I’lClHue).

1. CtpykTypa — 3TO COBOKYITHOCTb , 0O0OBbEIMHEHHBIX OJJHUM UMEHEM.
[IpaBUIBHBIN OTBET: MEPEMEHHBIX
Komnereniuu: OIIK-2, ITK-2

2. M-gaiinsi B Octave ObIBAIOT ABYX THUIIOB: U QYHKIUU, ONIpeIeSICHHbIE
M0JIb30BATENIEM.

[TpaBUIBHBIN OTBET: CKPUIITHI

Komnerenmuu: OIIK-2, ITK-2

3. deckpuntopsl GyHKIUN UCIOIB3YIOTCS ISl KOCBEHHOTO BBI30Ba IPYTUX (PyHKIMN
WIM B KaYECTBE Ipyroi GyHKIUH.

[IpaBUIBHBIN OTBET: apTyMEHTA

Komnerenmnuu: OIIK-2, ITIK-2

Hanuwume pesynomam eviuucienutl.

4. Hwxke npuBeneH MUCTUHT GyHKIMH ((ailn avg.m), OnpeaeICeHHON TT0JIb30BATEIEM:

function retval = avg (v)
retval = sum (v) / length (v);
endfunction

B KomaHgHOM OKHe BBOAUTCA

>> r = avg (1:5)

B pesynbTate noab3osBaTenb yBUAUT
r:

[IpaBunbHbBIN OTBET: 3
Komnerenmuu: OIIK-2, ITK-2



3ajaHus OTKPBITOT0 THIIA C KPATKUM CBOOOIHBIM OTBETOM

Hanuwume nponyuieHroe Cjioeo (czzoeocoqemaHue).

1. B otnuuue ot ¢yHKIMI B mporpaMMHOM aiiie, (GYHKIMST MOXKET
COJIepKaTh TOJIBKO OJIUH HCIIOIHIEMbIN OmepaTop.

[IpaBunbHBIN OTBET: aHOHUMHAas/ O€3UMSHHAs

Komnerennmu: OIIK-2, TTIK-2

2. — 9TO TaKOM K€ BaXKHbIN Hay4YHbIH MOAYNb B Python, kak 1 NumPy. On
BKJIIOYaeT B ceOs1 QYHKIMU I JTUHEWHOW W HENMHEHHOW (GuibTpanuu, OMHaApHOMN
MOpGOIOTHH, UHTEPIIOIAINK B-crialiHaMu 1 u3MepeHui 00bEKTOB.

[IpaBwibHbBIN 0TBET: SciPy / 6ubnuoreka SciPy / monyns SciPy

Komnerenmuu: OIIK-2, ITIK-2

Hanuwume pesynomam viuucienui.

3. Ilocne BrI30Ba uHTEpHpeTaTopa Python B koMmaH1HOM OKHE BBOJUTCS
>>> ga=2**10
>>> print a

Kaxkoe 3nauenue (pe3ynbTaT) YBUAUT MOJIb30BATEIb B CICIYIONICH CTPOKE?

[TpaBuiibHbIil oTBeT: 1024 / 01HA THICSYA JBAAIATH YETHIPE
Komnerenmnuu: OIIK-2, ITIK-2

aiime omeem na 6onpoc.

4. K kakoMy BUJly OTHOCHUTCS WHTEPHOJISIITMOHHAA (DYHKIMS, U300paKeHHas Ha
WJUTIOCTPAlid HUKE?



MpaBuabHbIN OTBET: CNAANH / MHTEPMNONALUMOHHDBIN cnnaitH / Kybuuecknii cnnaiiH / spline
KomneteHnuuun: OTK-2, MK-2

3agaHus OTKPHITOTO THIIA ¢ PA3BEPHYTHIM 0TBETOM

1. Ucnonb3yss MeToj mIpocToi urepanuu (SIkoOu), HaWTH PEIICHHE CHUCTEMBI C
TOYHOCTBIO € = 107% .

4x; — x5 + 2x3 = 1.75
X1 — 5x; +3x3 =25
2x1 + x, — 8x3 = —0.25
[IpuBecTu pacumpeHHoe peiieHue. [IpuBecTy TUCTUHT pear3yroIero 3To0 PEIeHUue
koja (Scilab v Python).
Bpewms BeinoaHenust — 60 MuH.
Kpurepuu onieHuBaHus:
— HaJM4Me TMPOBEPKU MPHUCYTCTBUS TUATOHAIBHOTO TMpeoljafaHus B MaTpUIE
UCXOJIHON CUCTEMBI
— HaJIMYMe NMPUBEACHUS K UTEPAIMOHHOU (hopMe, MPOBEPKU YCIOBUSI CXOAUMOCTU U
BBIOOpA HAYAJIBHOTO MPUOJIMKEHUS
— HAJIMYUE pacueTa KpUTEePHUs OCTAHOBKH IpoIlecca UTeparui
— HaJTM4Ke UTEPAIIMOHHBIX BRIUMCICHUH C COXPaHEHHUEM 3aMlaCHOTO 3HaKa C MPOBEPKOI
BBITIOJIHEHUS YCJIOBHSI OCTAHOBKH Ha Ka)OM II1are
— nostyuenue permieHuss CJIAY ¢ 3a1aHHOI TOYHOCTBIO
x; = 0.3077 £ 0.0001, x, = —0,4038 + 0.0001, x; = 0.0577 + 0.0001.

— HaJlM4yMe 3alKCH JIMCTUHTA KOJ1a, PEATN3yIOUIEro MPUBEIEHHOE pPEIIeHUe (MaTpUILy
CHUCTEMbI MOXHO 3a/1aTh OTIEJIbHBIM (pailioM, B 3TOM cllydyae TakyKe MPUBECTH €ro
CTPYKTYpY) B cuHTakcuce Scilab unu Python
Komnerennmu: OIIK-2, TIK-2



2. Pemmts ypaBHenme e?*+3x—4=0 c Tounocteio &= 1073 wmeTogOM
kacatenbHbIX (HproTOHA).

[IpuBectn pacmmpeHHoe pemenue. [IpuBecTr JIMCTUHT peanu3yoniero 3T0 pELICHUe
koza (Scilab uu Python).

Bpewms BeimoHeHust — 60 MuH.

Kpurepun onieHMBaHuUS:

— HaJIM4YKeE JOKAIU3aUU KOPHS Tpaduueckum JIM00 aHAIIMTUYECKUM CIIOCOO0M

— HajM4ue 000CHOBaHUS BbIOOpA HAYAIBHOTO MPUOIMIKEHUS

— HaJIMYME MPOBEACHUS UTEPALMOHHBIX BBIUYMCIEHUHN C COXpaHEHUEM 3alIaCHOT 0 3HaKa
— MOJIyYEHHE PELICHUs YPABHEHUS C 3aJJaHHOM TOYHOCThIO X ~ 0.474

— HaJIMYKE 3alKMCH JIMCTUHTA KOJa, pean3yIoIIero MpuBeeHHOe penlenue (6e3 3tamna

JIOKaIU3aluy KOpHs) B cuHTakcuce Scilab umu Python
Komnerenmuu: OIIK-2, ITK-2

3. IlocTpouTh MHTEPIONSIIIMOHHBIA MHOTOUWNEH Jlarpamwka mia dyakuuu y = f(x),
3aJIaHHOM TaOJIMYHO

x [0.351]0.867|3.315)|5.013|6.432
y

0.572 12.015]3.342 | 5.752 | 6.911
Breruncnuth 3HaueHne GYHKIIUU B TOUKE X1 + Xo.

[TpuBectu pacmmpenHoe pemieHue. [I[puBecTH JUCTUHT PeaTU3yIOUIET0 3TO pElIeHHe
koza (Scilab wu Python).

Bpewms BoinonHenus — 60 MuH.

Kpurepuu onieHuBaHus:

— HAJIMYUE MTOCTPOSHUS UHTEPIOJIAIIMOHHOTO TToJinHOMa Jlarpanxka

— HaJIM4¥e MPOBEICHUS BBIUMCIICHHUI C COXPAaHEHHEM 3allaCHOTO 3HaKa

— moJydYeHHWe 3HaueHus (YHKIMH B 3amaHHOi Touke L,(x; + x,) = L,(0.867 +
3.315) = —4.3453

— HaJIWYWe 3alucH JUCTHHra KOJAa, pPEaU3yIOUIero MPUBEICHHOE pEeLICHUEe
(TabnuvHy0 (QYHKIIMIO MOXHO 3a7aTh OTIACIBHBIM (DaillioM, B 3TOM cliydae TaKKe

MIPUBECTH €T0 CTPYKTYPY) B cuHTakcuce Scilab unu Python
Komnerennuu: OIIK-2, ITIK-2

4. Haiitu muaumym  Qynkuun  f(x) = f(xq,x,) = x2 + 2x5 + e*1t*2 merogom
I'PaJMEHTHOTO CITyCKa, 3aBEPIIUB pacyeT Mpu
k

|%x()) <005, i=12.
[IpuBectu pacummperHoe peueHue. [IpuBecTy IUCTUHT peanu3yoUIero 3T0 pelieHue
koja (Scilab wim Python).
Bpewms Beimonnenus: — 60 MuH.
Kputepuu onieHuBaHus:
— HaJIMyue BhIOOpA HAYAJIbHOTO MPUOJIMKEHMS, 111ara
— HAJIMYKE NPOBEJACHUE BBIUMCICHHUM IO aITOPUTMY METO/Ia C COXPAHEHUEM 3aIIaCHOTO
3HaKa




— HaxXOXXJICHHE TOYKH MUHHUMyMa M OIpEICICHHE MUHUMyMa (QYHKIUHA C y4EeTOM
3aJ[aHHOTO KpUTepus octaHoBkH X = (x7,x5) =~ (—0.301; —0.163); f* =~ 0.772

— HAJIMYHE 3aITACH JINCTUHTA KOJIa, PeaTu3yIoIIero MPUBEJACHHOE penieHne (PpyHKIHEo
MO>KHO 33J1aTh OT/ICJBHBIM (paiJIoM, B 3TOM ClTy4ae TakKe MIPUBECTH €r0 CTPYKTYPY) B
cunrtakcuce Scilab unu Python

Komnerenmnuu: OIIK-2, ITIK-2



FKCNepTHOE 3aK/JII0YEHHE

[IpencraBneHHBIH KOMIIIEKT OLEHOYHBIX MAaTepHalloB I10 JIUCLUIIIHHE
«CoBpeMeHHBIE YHCJIEHHBIE METOJABl W TPHKIAJHbIe BBEIYMCIeHHs Ha DBM»
cootBeTcTBYeT TpeboBanusM ®I'OC BO.

[IpennaraemMbie OLEHOYHblE MaTepHaibl a[eKBaTHBI LENAM M 3aJadaM
peau3aliii OCHOBHOH mNpodecCHOHAIBHOW 00pa30BaTe/lbHOM IIPOrpaMMsel  I10
HanpasieHuo noarotoBkd 01.04.02 [puknaaHas MaTeMaTHKa ¥ UHQOPMaTHKA.

Buzp! 0LIeHOYHBIX CPeACTB, BKIIOUEHHBIE B IPEICTABICHHbIA (OH/, OTBEYAIOT
OCHOBHBIM NpuHIMNaM GpopMupoBarus OOC.

PazpaboTaHHble U npeACTaBiIeHHbIE AJI SKCIEPTU3bl OLIEHOYHBIE MaTepHAallbl
PEKOMEHIYIOTCA K MCIIONB30BaHHIO B Mpollecce MOATOTOBKHM 00ydaroluxcsa I10
YKa3aHHOMY HallpaB/IEHHIO.

l'[pe;[ce,uaTeJIB y‘-le6H0-MCTO,I[H‘ICCKOI71 KOMHCCHH
HHCTHUTYTa KOMIIBIOTEPHBIX CHCTEM H f,/

.r//
HWH(MOPMAIIHOHHBIX TEXHOIOTHH /] Betposa H. H.
LI



JIMCT H3MEHeHHH U JONOJHEeHH

Ne
n/m

Buel nononHeHui u
H3MEHEHHH

Jlata u HoMep poTOKONIa
3aceJaHus Kageapsl
(kadenp), Ha KOTOPOM GBEUTH
paccMOTpeHsI ¥ 0100peHE!
U3MEHEHHUS M JIOTIOJTHEHHS

IToanuce
(c pacurgpoBKOi)
3aBeqyromero kageapoi
(3aBemyromux kadeapamu)

JloTONTHEH KOMITIIEKTOM
OLICHOYHBIX MarepHaioB

IIPOTOKOJI 3aCeJaHHs
xadepbl IpUKIaTHOMH
MareMaTHKd No

or 4. 0. ADLS”

B.B. Mamnsrnit
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